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قلم چی- 1399 کدام گزینه نادرست است؟  1

حجم نمونه نمی تواند بیش تر از حجم جامعه باشد. متغیر، ویژگی از اعضاي یک جامعه است.

آمار، مجموعه اي از اعداد، ارقام و اطلاعات است. اولین قدم در علم آمار سازماندهی و نمایش داده هاست.

قلم چی- 1397 نوع کدام متغیر با بقیه تفاوت دارد؟  2

درجه ي حرارت بدن انسان سرعت شناگران 

محیط مستطیل تعداد تابلوهاي راهنمایی و رانندگی در یک خیابان

خارج از کشور- 1385

در داده هاي  میانگین داده هاي بزرگ تر از چارك اول و کوچک تر از چارك سوم کدام  3
است؟

18, 14, 16, 20, 24, 15, 14, 12, 26, 21, 20, 25

18٫2518٫3318٫6618٫75

قلم چی- 1396 ، انحراف معیار داده ها کدام است؟ در  داده ي آماري، تفاضل میانگین از هر یک از داده ها عبارت است از:   45−3, −1, 0, 1, 3
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سراسري- 1394

، برابر  می باشد. ، برابر صفر است و مجموع مجذورات اختلاف داده ها از عدد  در  داده ي آماري، مجموع اختلافات داده ها از عدد   5
ضریب تغییرات این داده ها، کدام است؟

501212450

0٫20٫250٫30٫35

خارج از کشور- 1392

میانگین محیط مربع هایی برابر  و میانگین مساحت این مربع ها  می باشند. ضریب تغییرات در طول ضلع این مربع ها، کدام است؟  684490

0٫250٫270٫280٫33

سراسري- 1393 نمرات آزمون مهارت فنی دو کارگر  و  به صورت زیر است:  7

 

دقت عمل کدام بیش تر است؟

غیر پیش بینی یکسان

AB

A : 15, 14, 15, 16, 17, 19
B : 16, 14, 17, 14, 17, 18

AB

1



خارج از کشور- 1395

دستگاه  کالایی را با میانگین وزن  و انحراف معیار  و دستگاه  همان کالا را با میانگین وزن  و انحراف معیار  بسته بندي  8
می کنند. دقت عمل کدام، پیرامون میانگین با اطمینان بیشتر است؟

نمی توان اظهار نظر کرد. یکسان

A1503٫6B1603٫84

AB

قلم چی- 1398

میانگین و واریانس  دادة آماري به ترتیب  و  است. اگر به دو برابر هریک از داده ها چهار واحد اضافه کنیم، ضریب تغییرات داده هاي  9
جدید نسبت به داده هاي اولیه چگونه است؟

 کاهش می یابد. کاهش می یابد. افزایش می یابد. افزایش می یابد.

1884

0٫10٫050٫10٫05

خارج از کشور- 1394

ضریب تغییرات داده هاي آماري  می باشد. به  برابر این داده هاي آماري، عدد  میانگین آن ها افزوده شده است. ضریب تغییرات  10

داده هاي جدید، کدام است؟

1٫352
1
4

0٫961٫081٫151٫2

خارج از کشور- 1396

، به آنان افزوده شوند، واریانس  دادة حاصل، میانگین و انحراف معیار  دادة آماري به ترتیب  و  می باشد، اگر داده هاي  و  و   11
کدام است؟

2216217201125

4٫84٫95٫15٫2
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مراحل علم آمار:  1

) جمع آوري اعداد و ارقام

) سازماندهی و نمایش داده ها

) تحلیل و تفسیر داده ها

) نتیجه گیري، قضاوت و پیش بینی

» متغیر کمّی گسسته است. در حالی که گزینه هاي دیگر متغیر کمّی پیوسته هستند. گزینه ي «  2

ابتدا داده ها را از کوچک به بزرگ مرتب میکنیم.  3

 . میانگین داده هاي بزرگ تر از  و کوچک تر از  یعنی میانگین اعداد  تا 

چون تفاضل میانگین از تک تک داده ها معلوم است، ابتدا هر یک از آن ها را به توان  رسانده، جواب ها را جمع کرده و بر تعداد کل داده ها تقسیم می کنیم تا  4
واریانس به دست آید:

  واریانس

  انحراف معیار  

می دانیم مجموع اختلاف داده ها از میانگین برابر صفر است. بنابراین میانگین داده ها برابر  می باشد و داریم:  5

طول اضلاع مربع را  در نظر می گیریم، میانگین محیط مربع ها برابر  است (مجموع محیط مربع ها تقسیم بر تعدادشان) پس داریم:  6

 

 

میانگین مساحت مربع ها برابر  است (مجموع مساحت مربع ها تقسیم بر تعدادشان) پس داریم:

  

  

در ابتدا میانگین دقت این دو کارگر را به دست می آوریم:  7
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می دانیم  است و چون  است پس دقت کاري  از  بیشتر است.

ضریب تغییرات هر دو را محاسبه می کنیم و با هم مقایسه می کنیم.  8

بنابراین دقت عمل آن ها یکسان است.

اگر هریک از داده هاي آماري را در مقدار ثابت ضرب کنیم و یا با همان مقدار ثابت جمع کنیم، میانگین آن ها نیز در همان مقدار ثابت ضرب و یا با همان مقدار  9
ثابت جمع می شود.

اگر هریک از داده هاي آماري را در  ضرب کنیم، انحراف معیار آن ها در  ضرب می شود.

حال اگر میانگین و انحراف معیار داده هاي جدید را به ترتیب به صورت  و  نشان دهیم، داریم:

    و    

 بنابراین ضریب تغییرات  کاهش می یابد.

طبق صورت سوال   10

  :داده هاي قدیم

 :داده هاي جدید

داده ها دو برابر شده اند بنابراین انحراف معیار و میانگین نیز دو برابر می شوند و چون به داده ها  اضافه شده است به میانگین نیز  اضافه می شود ولی انحراف معیار تغییري نمی کند.

11  دادة آماري را به صورت:  در نظر می گیریم که میانگین شان برابر  و واریانس آنها برابر  است.

  

سه دادة  و  و  که به این  داده اضافه می شوند میانگین شان برابر  است. بنابراین میانگین  دادة جدید همان  است. اکنون واریانس  دادة

جدید را حساب می کنیم.

   

 

σ
2
B

= (( − + ( − + ⋯ + ( − )
1
N

x1 x̄̄̄)2
x2 x̄̄̄)2

x
N

x̄̄̄)2 = (0 + 4 + 1 + 4 + 1 + 4)
1
6

=
14
6

=
7
3

→ =σB

7
−−

√

3
−−

√

CV =
σ

x̄̄̄
C > CVA VBBA

C = = = 0٫024 , C = = = 0٫024VA

σ

x̄

3٫6
150

VB

σ

x̄

3٫84
160

a|a|

x̄2σ2

= 4 ⇒ = 2σ
2
1 σ1

= 2 + 4 = 2(8) + 4 = 20x̄2 x̄1

= 2 = 2(2) = 4σ2 σ1

C = = = 0٫2V2
σ2

x̄2

4
20

⇒ C = = = 0٫25V1
σ1

x̄1

2
8

C − C = 0٫2 − 0٫25 = −0٫05V2 V1

0٫05

C = = 1٫35Vقدیم
σ

x̄

, , , ⋯x1 x2 x3

2 + , 2 + , 2 + , ⋯x1
x̄

4
x2

x̄

4
x3

x̄

4
x̄

4
x̄

4

C = = = ( ) = (1٫35) = = 1٫2Vجدید
2σ

2 +x̄
x̄

4

2σ

9
4
x̄

8
9

σ

x̄

8
9

10٫8
9

22, , ⋯ ,x1 x2 x22164

= (( − + ( − + ⋯ + ( − )σ
2 1

N
x1 x̄̄̄)2

x2 x̄̄̄)2
x

N
x̄̄̄)2

⇒ 4 = (( − 16 + ( − 16 + ⋯ + ( − 16 )
1

22
x1 )2

x2 )2
x22 )2

⇒ ( − 16 + ( − 16 + ⋯ + ( − 16x1 )2
x2 )2

x22 )2 = 4 × 22 = 88

17201122= = 16
11 + 20 + 17

3
48
3

251625

= (σ
2 1

25
( − 16 + ( − 16 + ⋯ + ( − 16x1 )2

x2 )2
x22 )2

  

88

+(11 − 16)2 +(20 − 16)2 +(17 − 16 ))2

= (88 + 25 + 16 + 1)
1

25
= = 5٫2

130
25

4

امار مرور سریع1
مهدي شاکریان



1  
2  
3  

4  
5  
6  

7  
8  
9  

10  
11  

5


